

供电企业配网运行安全管理与供电可靠性技术探讨

闫安

(国网山西省电力公司新绛县供电公司, 山西 运城 043100)

摘要 随着科技的进步,人们对用电的需求也在快速增长,而电力供电企业作为日常生活的一个重要组成部分,其发展水平直接关系到人们日常的生产与生活水平。基于此,本文从供电企业的配网可靠性指标入手,针对供电企业配网运行系统中存在的问题,分析了影响供电企业供电可靠性的具体因素,探讨了供电企业配网自动化技术的基本构成,并提出了相应的优化策略,以供有关人员参考。

关键词 供电企业; 配网运行安全; 供电可靠性

中图分类号: TM72

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)09-0112-03

我国经济快速发展,人们的生活消费水平也有所提升,在日常生活中,对用电的依赖性日益增加,对用电的质量也提出了更高的要求。配电网络的结构日趋复杂,其内部所包含的用电设备也日益增多,这对配电网络的安全管理水平提出了更高的要求,要确保供电企业电能的可靠供给,为社会经济的正常运转提供有力的保障。因此,在满足人们用电需求的前提下,供电企业必须加强对配电网络的安全管理,提高供电技术的可靠性,确保其高效高质的运行。

1 供电企业的配网可靠性指标

在供电企业中,配电系统的可靠性是用电客户对其供电状况的一个主要反映。配网可靠性指标越高的配电系统,就意味着企业的供电能力也就越强,而频繁的停电故障无疑会对供电的可靠性产生一定的影响。为了使配电系统的可靠性得到有效的提高,必须对配电系统进行有效的安全管理,同时要将供电可靠技术运用到实际中去。因此,配电可靠性同样是衡量供电质量的重要标准之一,在组织、技术和运营等方面,供电企业需要加强对配网系统进行有效的管理。应当加强对配网运行可靠性的监督,科学制定配网管理的相关标准,并对配电网的可靠性进行定量分析和验证^[1]。

2 供电企业配网运行系统中存在的问题

2.1 配网结构不科学

由于我国居民分布的不平衡,一些地区的地理位置较为偏远,电力事业的规划发展也比较滞后,这就导致了配电网结构的不科学性,具体内容如下:

第一,配电网架构不够科学。在配网建设的早期,供电企业将根据所在地区的发展状况,对其未来的发展作出预测,进而实现配网布局的合理规划设计。然而,在城市化进程中,无论是从进展的快慢还是从建筑结构的角度来看,实际发展常常会与初期的预期有所出入,这就造成了最初规划的配电系统未能适应城市增长的实际需要。因此,供电企业的配电节点面临负荷不均衡的问题,或者预测的用电量与实际消费量不一致,这些因素都可能导致配电网的重复投资建设。

第二,配电设备的合理布局对配电系统的安全性和供电的可靠性起着举足轻重的作用。配电系统在进行配电系统设计时,由于配电系统中开关装置数量不够充足,容易造成配电系统的供电故障频发。由于供电企业在配电线路所设的分闸机数和继电保护配置不足,在电网发生故障时,无法对故障线路进行迅速地隔离,最终导致了电力故障范围的大面积扩展^[2]。

2.2 部门之间缺乏有效的联系

配网管理部门之间不是相互独立的,都是以配电网作为管理对象,其与配电网的实际运营有着密切的关系。因此,在配电网的管理过程中,各个部门都必须加强与其他部门的联系,当出现了一些实际的配网问题时,必须要进行及时的沟通,才能制定出一套行之有效的配网管理方案。但在实际工作中,许多供电企业的配网管理部门之间缺少有效的联系,当配网系统出现异常、故障等问题时,他们也不能进行及时、高效的交流,也没有采取科学的处理办法,从而严重影响了供电企业配电网的稳定健康发展^[3]。

2.3 供电设施过于陈旧

在电力市场需求日益增长的今天,一些企业并未积极地适应市场的变化,也没有对配电网的结构和设备进行及时的更新,这就导致了配电网的建设一直比较滞后。由于这些老旧的供、配电设备仍在继续运行,这种情况对供电质量和配电系统的稳定性产生了不利影响。有关企业要聘请专业人士定期检查配电系统,及时地修复或者更换不符合要求的设备,为配电网的安全管理奠定坚实的基础。

3 影响供电企业供电可靠性的具体因素

3.1 供电中的线路故障及故障排除影响

供电企业在进行供电作业时,其庞大的基础建设会在长期运行期间不断承受外界环境的作用,受供应区域广泛、电缆走向延伸等因素影响,供电环节可能出现各种线路问题,严重影响了配电网路的稳定性。同时,有关技术人员如果不能及时地对各种类型的线路故障进行处理,也会对供电的可靠性造成一定的影响,很难满足客户的电力需要。

3.2 供电中的运行管理及用户密度、分布影响

由于资金和技术等方面的原因,一些供电企业的经营管理水平很难满足企业的需求。由于配电线路的性能可靠性降低,继电保护定值的设定不合理,导致了越级跳闸事故的发生,使电力系统的停电范围逐步扩大。同时,为保证电力系统的可靠运行,供电企业还应将客户的密集程度和分布情况考虑在内。在电力系统可靠性评价时,要对同一接线方式下的不同用户分别进行分析,保证用户电能质量持续改善。但是,一些电力企业在开发时并未充分考虑用户密度的实际情况,给供电的可靠性带来一定的安全隐患。与此同时,一些电力企业在发展初期并未合理设定客户的配置方式,导致其应对故障的能力下降,从而影响了供电可靠性的评价精度,制约了相关业务的发展。

3.3 供电中的农网施工及电网构架影响

通过对供电企业发展情况的深入剖析,在农村电网建设过程中,经常会出现停电事故,导致停电持续时间过长,进而影响到用户的正常生产与生活,并降低了供电的可靠性。一些农村地区的改造项目,会引起大范围的停电,这会让客户的停电周期变得更长,再加上没有对供电设备的缺陷进行及时的处理,这就使得在供电过程中,各种技术指标都无法得到理想的结果。同时,有些供电企业的电网结构设置中存在着一定的安全隐患,供电设备没有得到及时的升级优化,大大降低了配电系统的可靠性^[4]。

3.4 供电中的基础管理薄弱影响

供电企业要想全面提升供电的可靠性,就必须做好相应的基础管理工作。然而,电力行业的基本管理工作涉及的内容很多,而且有些人在用电工作中缺少应有的责任心,没有明确自己的职责范围。此外,根据基础管理的有关标准和具体的实施细则,也没有对实际工作中出现的问题进行深入的分析,导致供电企业的供电管理水平下降,最终影响了电力企业的经济效益与社会效益。

4 供电企业配网自动化技术的基本构成

4.1 数据采集技术

配电自动化技术以数据采集技术为基础,由于配电系统中的各个部分都涉及了许多方面,因此必须在同一时间内获取各个节点的电气参数。应用该技术时,必须处理其运作情况,同时根据多种参数配置及监测作用,对不同来源的电能数据实行分级管理与转发,以此增强系统的整体运行效能。此外,在自动化系统的运行中,通过调节各种参数,把数据传送到已构建好的数据模型中,然后,数据获取系统要对各个节点开放,以便获取到的参数可以使用。

4.2 馈线自动化技术

配电自动化馈线系统主要包括两个方面:首先是馈线系统中的硬件设备,它可以对现有配网的搭接情况进行控制,一旦收到活动指令,就可以对故障的线路进行快速反应,使得发生故障的线路脱离配网。同时,为确保终端用电的连续性,智能配电网的供电线路也需要支持其他线路的并接,这就需要相关的硬件设施启动并投入使用。其次,无论是在安保措施上,或是在电能资源整合方面,均须借助软件系统,来对配电网网络存在的缺陷做出剖析。

4.3 电力管理调配技术

将配电自动化技术应用于电力调度工作时,可以在系统的实际运行中对所生成的用电参数进行分析。在此基础上,需要对目前的系统有没有达到用电峰值或者是系统的综合运行方式进行分析和优化。在正常分配周期内,需要对所述配网系统的分配损失进行记录,然后通过系统中构建的参数会计模型,将自动的信息分配结果给所述被控对象,以便按照所述系统的操作参数和工作计划,来对所述配网系统进行相应的调整。

4.4 自动停电协调技术

在自动化电力配送系统的停电控制流程中,发生供电中断时,应对相关工作参数实施有效监控,并对检测出的问题及缺点进行精确且合理的评估。在信息

的协同和分析过程中,会直接记录并上传各参数,供配电自动化系统的信息分析模型所采用。基于获取的数据,对故障区域进行分析,并且要在最短的时间内,由配网周围地区的救援人员获取信息,以便参与到抢修工作中来。

5 供电企业配网运行安全管理与供电可靠性的技术策略

5.1 配网检修维护

在配电系统的运行安全管理中,检查和维修是一项非常重要的工作,它和供电企业的供电可靠性有着紧密的联系。如果能够对配电系统进行良好的维修,那么就能够减少配电网系统的故障发生概率,使得配电网设备的使用寿命得到有效的提高,大大减少配电系统的维修费用。在配电系统的管理与保养中,相关技术人员应当积极引入高级检测与监控技术到配电装置中,最大程度发挥高端设备的智能潜能,在搜集信息的阶段,有能力接收到更精确、更完备、更详实的参数与信息,从而实现潜在故障问题的及时预警^[5]。此外,还必须对配电网设备进行定期的巡视,制订出一套合适的巡视方案。在巡视期间,工作人员需要对线路及设备仪器的自动检测工作进行分析与记录,并将计算机与自动化技术应用到工作中,以实现线路及设备仪器的自动检测,从而大大减少检测人力的消耗,提升维修工作的效率与质量。

5.2 强化配网运行管理

供电企业要在运行管理中主动地建立健全相关的配网运行监控系统,确保其能够覆盖整个电网。在工作中,还必须将现场总线、通信、传感器等多项技术有机地结合起来,对配电网线路的自动化操作参数进行实时的监测,建立起一条运行状态曲线,能够对设备的实际运行情况和趋势进行有效的预测,并能对其进行预警,使其操作的维修工作更有针对性、更有效,真正地减少故障造成的损失和危害程度降到最低。此外,供电企业还应尽快推行责任制,将各部门及人员在配网运行维护工作中的权力与职责进行划分,各环节的负责人必须清楚规定,确保本单位内的设备能正常运转,出现故障问题时,要及时进行检修与维护。

5.3 配网数据管理

配网数据管理是供电企业配电系统安全管理工作中的一个重要环节,只有拥有完备、精确的配网数据,才能保证电网的安全稳定运行。因此,在配电网的运营安全监管领域,有关从业人员需增强对于配网数据管理的重视,进而确保在运营保养、政策制定以及

电网构建等方面获得精确、详尽的数据支持。工作人员必须对配电网的各种资料 and 文件进行细致的整理和存档,并且对关键资料保持更新及时,特别是在进行线路改造或设备更换等工作时,对于电线接线图等重要文件,需要做到详尽记录并上报存档。在电网调度和工程决策审批过程中,线路图作为一种具有决定性作用的重要参考,必须确保其与实际变化情况的线路、设备保持一致性。同时,也要将现代化的信息技术应用到配网数据管理中,能够提高数据的准确性和及时性^[6]。

5.4 配网结构优化

在城市电网的规划设计中,要把配网结构优化的内容考虑进去,依据城市配电网的实际状况,适时地对城市的发展趋势、城市规划做出科学的预测,科学合理地分配配电站的数量,为配电站能够有效地覆盖其管辖范围提供一定的依据和保证,能有效地防止配电站的辖区重叠或盲区,确保供电的稳定性。此外,还应在配电网的建设中积极地引入现代化的配电设备,提高其运行的可靠性,延长其运营寿命,大大节省配电网的维修费用。

6 结束语

配网系统作为电力系统的重要组成部分,它的正常运行对供电企业的供电品质和电能的持续供给具有重要的现实意义。要想为用户提供更好的供电服务,就必须要强化对配电网线路的安全运营管理,保持其持续、高效地运行。同时,供电可靠性是衡量国家经济发展水平的一个重要指标,必须加强对供电可靠性的研究,以确保配网运行的安全与稳定,大大提升企业的供电服务水平。

参考文献:

- [1] 李林泽.配电网自动化通信网络的安全管理研究[J].通信电源技术,2023,40(15):208-210,214.
- [2] 陈尚兴,谢佳伟,蒋羽鹏,等.利用合环调电提高供电可靠性的探讨[J].电力系统装备,2023(04):21-23.
- [3] 田利利.浅谈配电网电力工程的技术与措施[J].模型世界,2023(04):73-75.
- [4] 文扬.新时期供电企业配电网调控安全管理分析[J].通讯世界,2022,29(02):94-96.
- [5] 桂均.配电网施工现场安全管理的现状分析及改进策略[J].模型世界,2023(23):84-86.
- [6] 纪洋溪,罗湖,张奇.配电网自动化技术应用于配电网安全管理的研究[J].中国公共安全,2023(01):73-75.